

# 人造“餐桌”边 蚊虫青蛙闻香而来

## 植物园夜游活动出新意 营建“招引区”让小动物安家



人为制造“小小生态圈”方便爱好者集中观察。

姜龙 摄

### 》端午速递

## 苏州河城市龙舟赛10日鸣锣

### 本次赛事将达到国家级水准

本报讯 丁烨 第十届上海苏州河城市龙舟国际邀请赛将于6月10日至6月12日分别在苏州河中远两湾城·梦清园水域、梦清园环保主题公园和浅水湾文化艺术中心举行。记者昨天获悉，本次龙舟赛无论在赛事规模和级别上都突破以往，达到国家级水准。

同时，作为十年巡礼活动之一，本次龙舟赛组委会首次与台湾新北市合作，海派宝岛的文艺演出和生态嘉年华游戏活动将为市民带来别样的端午感受。

本次比赛，普陀区首次与国家体育总局、中国龙舟协会、市体育局联合主办，从赛事筹办、裁判级别、竞赛规则都严格按照国家级标准执行，所邀请的境外和外省市参赛队的规模和参赛水平也都高于历届。

据介绍，2013年中国龙舟公开赛（上海·普陀站）将由12支国内高水平的龙舟队分别进行500米和200米的竞赛。同时主办方还将举行第十届上海苏州河城市龙舟国际邀请赛，将设公开组、机关组、社区组、和中学生组分别进行500米和200米直道竞速。

目前已确认匈牙利、俄罗斯、肯尼亚、德国、中国香港、浙江、江苏、福建、河南等境外和外省市龙舟队参加比赛。在今年5月的选拔赛中，来自本市和普陀区的参赛龙舟队达70余个，参赛运动员计110余名，最终参与两项赛事的参赛龙舟队共计42支，参赛运动员达900余名。

本次十届巡礼活动，组委会第一次与台湾新北市合作举办上海—新北龙舟文化交流活动。

### 》相关新闻

## 各地龙舟民俗活动一览

### 宝山区罗店镇

赛龙舟、扎彩灯、舞长龙、吹丝竹……端午小长假，市民可在风光怡人的美兰湖畔，免费体验一场融表演、展示、互动于一体的端午盛宴。由宝山区罗店镇镇政府主办的第九届上海宝山罗店龙舟文化节暨“金罗店”美兰湖旅游节将于6月10日在美兰湖畔开幕。

活动举办期间，一条配备全部装饰的罗店龙船将被置于美兰湖港湾南侧树林的草坪上，供游客在参与罗店文化节时摄影留念。同时，位于罗店镇文化展示馆的罗店龙舟文化展示馆，也将作节庆氛围的布置，全程对外开放。除了龙船展示，还将有各式彩灯三百余盏全数展出，届时广场、丘陵、草地、湖面，整个美兰湖区域将被彩灯、大小各异的传统特色灯彩所覆盖，晚间亮灯流光溢彩。

记者 罗丹妮

### 金山区山阳镇

龙舟竞渡向来是金山本地人民最为热爱的一项体育活动，龙舟比赛在金山拥有深厚的群众基础。6月9日，金山区第四届运动会龙舟赛暨第七届山阳镇龙舟赛将在九龙村龙泉港出海闸口火热举行。来自金山区28支龙舟队的300多名运动员将劈波斩浪，奋勇争先。

山阳镇九龙村3组36岁的吴雪铭早在一个月前就已主动报名参赛。他告诉记者，去年站在岸上看人家划船，心里直发痒，今年正好赶上端午又办龙舟赛，能够过一把龙舟“瘾”。而“85”后小青年也不甘落后，虽然从未划过龙舟，但兴趣依然十足。

据介绍，山阳镇龙舟赛自2005年举办至今，已成为沪上三大龙舟赛事之一。端午节期间，山阳镇还将举办“社区日”、“千人民乐”等活动。

记者 丁烨

## 旅游集散中心小长假推出147条线路

本报讯 记者 罗丹妮 端午小长假在即，上海旅游集散中心共推出了147条节庆线路，为市民游客添彩助兴。

据介绍，上海旅游集散中心在原有线路的基础上，还设计了适合端午出游的特色产品：如安排5条懒人游线路，照顾到想出游又不愿早起的年轻人；24条古镇风情线路，让爱体

验民俗风情、品尝端午传统美食的人群流连忘返；设计10条亲子游线路，更是让6·1未能尽兴出游的家庭好好过一个开心假期。

另外，此番端午小长假，集散中心还推出了古镇、湿地等备受游客欢迎的景点均在其中的11条惠民游线路等，如盐官古城一日游线路，158元/人，买一送一。

## 还原民俗风味 豫园端午文化节揭幕

本报讯 记者 顾卓敏 旱龙舟民俗体验、现场学习包粽子……日前，2013豫园端午文化节开幕。据介绍，今年最大的看点在于主办方在豫园商城中心广场搭起的“屈原文化纪念馆”，通过图文影像，回顾爱国诗人屈原波折的人生经历，带领游客追溯端午节的由来。据悉，本次端午节将从即日起持续至6月12日端午小

长假结束。

无论时代如何变迁，端午节最核心的内容仍然是缅怀屈原。记者在现场注意到，“屈原文化纪念馆”占地不大，共分为屈原生平及代表作、历史人物正气墙、端午节民俗体验等3个部分。主办方借由历史资料和近代影视作品等形式让游客走近屈原，了解在这位爱国诗人身上发生的故事。

米左右的小坑作为招引区，人工营建一个完整的生物系统，吸引生物链上不同层级的小生命前来入驻。

按照他的经验，招引区开挖一个星期内，就会滋生出桂藻等植物，而蚊子的幼虫孑孓也会被吸引前来“进驻”，有了这些“肉”，就不怕吸引不了青蛙妈妈、蜻蜓妈妈来产卵，说不定还有螳螂、龙虱，甚至龙虾也会闻“香”而来。

他的建议很快被上海植物园采纳。“今年我们初步决定让第一批前来夜游的游客参与营建招引区，而接下来不同时间段前来的游客都能看到不同状态下的招引区的新面貌。”上海植物园相关负责人告诉记者，游客在掌握了营建招引区的方法后，回家也能复制一个小小的“生态区”。

### 市中心难觅萤火虫身影

优越游哉潜水的龙虾、吐丝张网的蜘蛛、在树干上快速扭动的蜘蛛……前天夜晚，趁着夜色，数十名志愿者深入植物园，为即将到来的夜游活动摸底调查，共发现了上百种海陆空生物。在一棵满是树洞的榆树上，几乎每个洞穴内都盘踞着不同的昆虫，拿着手电一照，小伙伴们呼啦啦就往里钻，让在场的志

愿者也叹为观止。

不过在前天的探营现场，志愿者们却只发现了3只黄脉翅萤，这个结果让他们有些沮丧。上周六，市区一些爱好者赶往青浦淀山湖旁的岑卜村，尽管下着细雨，但在草丛中、树木间，却看到上百只萤火虫飞舞，现场的市民无不被如流星般璀璨的景象所震撼。据志愿者统计，5月24日在岑卜村共发现近100只萤火虫，5月31日观测到300多只，而去年，最多的一次观测到3000多只。

志愿者猜测，萤火虫喜欢栖息在较潮湿、堆满枯枝落叶的腐草层上。尽管植物园内腐草层较厚，比一般的城市绿地更适合萤火虫的栖息，但是前天气候较为干燥，气温略低，可能是数量较少的一大原因，再过一两个星期可能观测到更多萤火虫。

“不过城里的光污染、农药频繁使用也让萤火虫数量急剧减少。”参与夜游探营的志愿者姚力告诉记者。

这让上海植物园也捏了一把汗，按照原定的夜游计划，7月初夜游第一个主推的明星便是萤火虫，8月是金蝉脱壳，到了夏末秋初则是鸣虫音乐会。

“现在我们也敢确定，到时候是不是能看到足够多的萤火虫。”上海植物园相关工作人员说。

本报讯 记者 瞿艳花 萤火虫、刺猬、鼻涕虫……申城的夏夜多姿多彩。今年7月初，上海植物园又将举行一年一度的夜游活动，与往年不同的是，今年园方将主动出击，邀请市民一起参与营建“招引区”，吸引更多小动物“入驻”。

### 人工营造“招引区”

烂泥路上，被汽车碾过后留下的小水坑里也会上演精彩的求生大战，蚊蝇在这里“蜗居”繁衍起下一代，青蛙妈妈或许无意中经过这里产下小蝌蚪，而龙虱却潜伏进来捕食小蝌蚪……

“很多生物不是城市中没有，而是没有容身之所。只要给它们留一块小小的天地，就能吸引它们前来安家觅食。”上海萤火虫保育组的志愿者姜龙告诉记者，在上海历年夜游中，游客看到的小动物通常都挺随机，听到蛐蛐在草丛里鸣叫就扒开草地去寻找，在树上正好逮到了天牛就拿手电照着它们观察，如果运气不好，或许会让兴冲冲赶来的小朋友失望，更重要的是，如此这般无法去解答，为什么它们恰好在这里？附近有没有它们的天敌？

他建议，植物园可以在林下或河边较湿润的泥地上开挖一个一平方

## 佘山度假区将建有轨电车线路

本报讯 记者 罗丹妮 用3年时间，将佘山国家旅游度假区建成世界著名旅游城市的重要功能区、国家生态旅游示范区，整体争创国家5A级旅游景区，同时，布局建设六大旅游休闲集聚区，达到各项发展指标——度假区核心区空气质量达到一级标准，绿化覆盖率60%以上，并将规划建设有轨电车线。昨天上午，佘山国家旅游度假区管委会第一次全体会议在市政府召开，此次会议审议并原则通过了《上海佘山国家旅游度假区建设三年行动计划》。

### 建六大旅游休闲集聚区

记者从会议上获悉，《上海佘山国家旅游度假区建设三年行动计划》(简称《三年行动计划》)的总体目标是：将度假区建设成为上海建设世界著名旅游城市的重要功能区；全国旅游标准化示范区和知名品牌创建示范区、国家生态旅游示范区。

同时，布局建设六大旅游休闲集聚区：一是以欢乐谷·月湖雕塑公园为核心的休闲娱乐旅游集聚区；二是以佘山森林公园为核心的生态与人文旅游集聚区；三是以天马现代服务业集聚区·佘山民俗风情旅游休闲街为核心的体验购物旅游集聚区；四是以广富林遗址公园为核心的怀旧寻根旅游集聚区；五是以辰山植物园·松江大学城为核心的科普研学旅游集聚区；六是以佘山国际高尔夫球俱乐部·天马高尔夫球场·天马赛车场为核心的体育运动、康体养生旅游集聚区。

### 规划建设有轨电车线路

佘山度假区还将在市建交委等部门的支持下，进一步实施对外道路的建设与改造。如今年年内完成G50高速嘉松公路赵巷收费站的改建工程，2015年内在度假区内规划建设一条中型有轨电车线路（9号线佘山站-世茂新体验项目），到

2015年新建5个大型停车场，新增5000个停车位；扩建天马山服务区公交枢纽站，落实推广慢行出行（自行车）规划，建设30公里公共自行车道和景点非机动车停车场，自行车租借数量达到5000辆；完善出租汽车候客站点建设。

此外，还将建设一个佘山国家旅游度假区集散中心，拟于今年年内启动，主要承担旅游交通集散、房车基地、旅游信息咨询、旅游商品展示、旅游票务服务、旅游投诉救援等旅游综合服务功能，建成后将成为联通上海及长三角旅游专线、高速公路网络、区域公共交通网的重要交通枢纽点；开展生态绿化景观建设，2014年底前完成龙源路向西生态林建设，主要是樱花林建设，2015年启动龙源路向东生态林建设，建设佘山国家旅游度假区旅游气象服务中心，完善景区旅游气象综合观测系统，建设旅游气象服务平台，发布都市旅游气象服务产品等。